

重拳·减负·瘦身

——开学第一天捕捉各地新学期新气象

9月1日,又到开学时。在崭新的秋季学期里,各地教育部门推出了哪些新举措?从各项教育新政中,我们又能捕捉到怎样的教育新气象?

【关键词】从源头上减负

从今年9月开始,杭州小学一年级新生将实行“零起点教学”,旨在遏制幼儿园里的“抢跑”风潮,以及愈演愈烈的幼教小学化倾向。今年2月,浙江省教育厅发布《小学低年级语文和数学教学要求的调整意见》的通知,首次以文件的形式明确一年级新生入学后要实行“零起点”教学。上海市、宁波市等许多城市也已经在推行“零起点”教学。

【关键词】最严小升初

北京出“重拳”,取消共建生,各区县进行单校划片或多校划片,入学实行计划管理。武汉严格执行划片对口、免试就近入学,严禁将社会性学科竞赛成绩或社会办学机构的测试结果与新生入学挂钩。大连规定初中100%划片就近入学,城区小学毕业生按学

校划片采取“对口直升”的办法免试就近升入初中。济南规定100%初中学校采取学区内对口小学整体直升,免试入学。

【关键词】学校管理标准化

北京市海淀区、山西省吕梁市孝义市、江苏省泰州市、山东省威海市、湖北省宜昌市宜都市、四川省成都市蒲江县、贵州省贵阳市等7个地市、区县被定为管理标准实验区。7个实验区在地域上代表了华北、华东、华中、西南四个大区,在经济社会发展上涵盖了东中西部,共有约1600所义务教育学校,占全国义务教育学校总数的千分之六,具有很强的典型性和代表性。

【关键词】教材“瘦身”

新学期,北京市小学三至六年级将全部使用人教版最新的英语教材。这套新教材的总体词汇

量削减了,但在听说读写能力要求上有所加强。三至六年级的新版数学教材整体降低了难度,而是更加注重学生运用数学解决实际问题的能力。上海市新的一年级语文课本不仅删除了旧版本中全部的8首古诗,7个单元45篇课文也缩减为6个单元40篇课文,识字量和写字量都有不同程度减少。

【关键词】督学上岗

9月1日开始,江苏省1400—2000名“责任督学”将上岗,督查中小学课业负担过重、老师从事有偿家教、督导招生、收费、择校、师德等情况。“责任督学”将对指定中小学实施督导,每月不少于1次,督导一般不少于1个工作日。

【关键词】师德有据可依

今年厦门市新招聘的中小学

教师岗前培训更注重“师德”教育。从本学期开始,厦门市中小学都要把师德表现纳入教师日常行为规范和年度考核指标,并实行师德师风一票否决。湖北省武汉市2014年中小学新学期教师上岗的第一课,就是学习师德《中小学教师违反职业道德行为处理办法》中的“十不准”。

【关键词】提升学生体质

浙江嘉兴各学校将在新学期起开展覆盖本校各年级学生的《标准》测试工作,只有达到良好及以上等级的学生,方可参加评优与评奖。“同学们必须保证日常锻炼,长期有效地坚持,才能获得好的效果和好的成绩。这次‘新标准’对有些孩子来说是个挑战,但绝对是件好事儿。”嘉兴市某小学的一位体育老师介绍。

相关新闻

开学首日 北京道路严重拥堵

2014年9月1日是新学期开学第一天,又恰逢周一,限行车尾号为4和9,北京市交通委称,6点45分开始路网进入到轻度拥堵,7点半至9点路网持续严重拥堵。

受新学年开学以及中秋国庆双节大型活动集中、商业打折促销活动频繁,探亲访友旅游增多,国庆假期高速路免收小型客车通行费等多种因素叠加影响,北京9月预计将迎来2014年全年“最堵月”。

湖北一小学 发生恶性伤人事件 3人死亡6人重伤 嫌疑人跳楼身亡

9月1日上午,湖北省十堰市郧西县城关镇东方小学内发生一起恶性伤人事件,造成3人死亡,6人重伤,犯罪嫌疑人当场跳楼自杀身亡。

十堰市公安局当天下午通过官方微博通报称,犯罪嫌疑人陈严富,郧西安家乡人,因女儿陈某未完成暑期作业老师未让其及时报名为由,于1日上午10时20分左右进入东方小学五(2)班教室,持水果刀将女教师刘某刺伤,并刺伤8名学生,犯罪嫌疑人陈严富当场跳楼自杀身亡。

目前,十堰市、郧西县两级公安机关正加紧侦办此案。

南京一大学生 跳楼身亡 曾因精神障碍休学

昨天,本是学生开心上学的第一天,而在南京林业大学内,却发生了一件不幸的悲剧。昨天凌晨5时30分左右,南京林业大学2013级男生廖某从该校教学五楼10层跳楼身亡。

记者从南林大了解到,廖某1993年出生,广东陆丰人,2013年考进南林大,目前处于休学阶段。2014年4月,廖某因精神障碍等问题,由其父亲来校为其办理了休学1年的手续。今年暑假期间,廖某父亲向学院老师提出复学要求,学校答复需身体治愈并完备相关手续。8月31日,廖某向学院提出复学申请并开始办理复学手续。

事发后,学校相关工作人员第一时间赶到现场,协助警方处理相关事宜。目前,各项工作正在进行中。

综合新华社、新华网、中新网、人民日报、中国江苏网稿件

安全·健康·美育

——聚焦多地开学第一课

9月1日,各地中小学都迎来新学期的开学第一天。在各种“播种爱和希望”的开学典礼和第一课中,传播安全观念、塑造健康心理、提升素质教育成为多地学校的共同主题。

针对近期多地出现学生人身安全事件,上海部分小学将开学第一周确认为安全教育周,一些学校还对小学阶段的孩子开展初期的自我性别认知和保护教育。

位于上海虹口区的宏星小学当天的开学第一课是“消防疏散逃生实战演练”。每年开学组织辖区内中小学开展消防疏散逃生实战演练,是当地的一项传统活动。

无独有偶,在安徽,消防安全教育课成为多地中小学开学第一课。据介绍,小学生重点开展认识火灾危险性、认识消防安全标识、火灾报警、火场逃生常识教育;中学生重点开展日常防火、灭火器使用、逃生自救等知识教育。

在安徽马鞍山和县一中,50名学生跟着来自消防大队的“老师”,在客运汽车站、高层建筑居民小区、商场等地,实地体验了消防应急疏散逃生。

高二学生张玥说:“曾经看到公交车失火的新闻非常可怕,但是现在我学会了公交车火灾正确的逃生方法,我希望自己能够告诉更多人。”

在安徽省淮北市,全市中小学和幼儿园开学第一课都进行了一场特殊的火场逃生教学。当学生在操场上集体学习干粉灭火器以及救生锤的使用时,不少前来观看的家长也在旁边认真地记录下来。

此前,国家统计局安徽调查总队开展的“国民消防安全知识

知晓率调查”显示,8成受访居民不会使用灭火器,而青少年则是消防意识最差的群体。

云南地震灾区的中小学校当天如期开学,并举办了庄严的开学典礼,上了以安全教育和心理疏导为主的“震后第一课”。

一个教室黑板上写着“震后第一课:我们在一起”,来自中科院心理研究所的教授给每位学生发放了白纸和彩色蜡笔,让学生把心里的恐惧、害怕等情绪或画或写在纸上,然后揉成一团撕掉。

开学前,鲁甸县100余名中学心理健康骨干教师接受了中科院心理研究所的封闭培训。中科院心理研究所鲁甸工作站站长吴坎坎说:“通过这种游戏,让孩子们把震后的负面情绪宣泄掉,给心理减压。我们将在灾区开展为期一年的心理援助活动。”

除了安全教育,美育也成为各地中小学开学第一课的亮点。

北京市校尉胡同小学和自忠小学的孩子们当天走进国家大剧院,聆听了一堂特别的开学第一课。随着指挥家在空中飞舞的指挥棒,《蓝色多瑙河》《爱的致意》等经典乐曲在音乐厅内流淌,现场1000余名孩子沉浸在音乐的世界中。

作为大剧院的“艺术基地学校”,从今秋开始,部分学校学生将享受到更丰富、更系统的美育教育。

今年5月,北京市教委宣布全面启动“首都高校与社会力量参与小学体育美育发展工作”。从9月1日起,包括国家大剧院及首都25家高校与社会机构将“联姻”140余所普通小学,提升小学生素质教育。



9月1日,在河北省邢台市桥西区南大郭小学,老师正在为学生们讲解中华民族的传统美德“仁”“孝”。 新华社发



9月1日,在广西南宁市滨湖路小学山语城分校举行的开学典礼中,孩子们向国旗敬礼。 新华社发